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“Sem limite para crescer”

1- Os médicos de uma cidade do interior do Estado de Séo Paulo, ao avaliarem a situacao da saude de
seus habitantes, detectaram altos indices de anemia, de bdcio, de céarie dentéria, de osteoporose e de
hemorragias constantes através de sangramentos nasais. Verificaram a ocorréncia de caréncia de alguns
fons minerais e, para suprir tais deficiéncias, apresentaram as propostas seguintes.

Proposta I - distribuicdo de leite e derivados.

Proposta Il - adicionar flior a 4gua que abastece cidade.

Proposta 1l - adicionar iodo ao sal consumido na cidade, nos termos da legislagéo vigente.
Proposta IV - incentivar os habitantes a utilizar panelas de ferro na preparacdo dos alimentos.
Proposta V - incrementar o consumo de frutas e verduras.

Diante destas propostas, responda.
a) Qual delas traria maior beneficio a populacdo, no combate a anemia? Justifique.

b) Qual proposta que, pelo seu principal componente idnico, poderia reduzir, também, os latos indices
de caries dentarias, de osteoporose e de hemorragias? Por qué?

2- Cada marinheiro da esquadra de Cabral recebia mensalmente para suas refei¢cdes 15 kg de carne
salgada, cebola, vinagre, azeite e 12 kg de biscoito. O vinagre era usado nas refeicdes e para desinfetar
0 pordo, no qual, acreditava-se, escondia-se a mais temivel enfermidade da vida no mar. A partir do
século XVIII essa doenga foi evitada com a introducdo de frutas acidas na dieta dos marinheiros. Hoje
sabe-se que essa doenca era causada pela deficiéncia de um nutriente essencial na dieta.

(Adaptado de: Bueno, E. A viagem do descobrimento. Rio de Janeiro. Objetiva. 1998.)

a) Que nutriente € esse?
b) Que doenca é causada pela falta desse nutriente?

c) Cite duas manifestacdes aparentes ou sintomas dessa doenca.

3- Foi feito um experimento utilizando a epiderme de folha de uma planta e uma suspensao de
hemaécias. Esses dois tipos celulares foram colocados em agua destilada e em solucéo salina
concentrada. Observou-se ao microscopio que as hemacias, em presenca de agua destilada,
estouravam e, em presenca de solucdo concentrada, murchavam. As células vegetais ndo se
rompiam em agua destilada, mas em solucédo salina concentrada notou-se que o contetdo
citoplasmatico

encolhia.

a) A que tipo de transporte celular o experimento estéa relacionado?

b) Em que situacdo ocorre esse tipo de transporte?

c) A que se deve a diferenca de comportamento da célula vegetal em relacéo a célula animal?
Explique a diferenga de comportamento, considerando as células em &gua destilada e em solucéo
concentrada.

4- Nas células, a glicose é quebrada e a maior parte da energia obtida é armazenada principalmente no
ATP (adenosina trifosfato) por curto tempo.
a) Qual é a organela envolvida na sintese de ATP nas células animais?




b) Quando a célula gasta energia, a molécula de ATP é quebrada. Que parte da molécula é quebrada?
¢) Mencione dois processos bioquimicos celulares que produzem energia na forma de ATP.

5- Muitas gelatinas sdo extraidas de algas. Tais gelatinas sdo formadas a partir de polissacarideos e
processadas no complexo golgiense sendo, posteriormente, depositadas nas paredes celulares.

a) Cite o processo e as organelas envolvidos na formagdo desses polissacarideos.

b) Considerando que a gelatina ndo é difundida através da membrana da célula, explique sucintamente
como ela atinge a parede celular.

6- E comum, nos dias de hoje, ouvirmos dizer: “estou com o colesterol alto no sangue”. A presenga de
colesterol no sangue, em concentracdo adequada, ndo € problema, pois € um componente importante ao
organismo. Porém, o aumento das particulas LDL (lipoproteina de baixa densidade), que transportam o
colesterol no plasma sanguineo, leva a formacdo de placas ateroscleréticas nos vasos, causa freqlente
de infarto do miocérdio. Nos individuos normais, a LDL circulante é internalizada nas células através
de pinocitose e chega aos lisossomos. O colesterol é liberado da particula LDL e passa para o citosol
para ser utilizado pela célula.

a) O colesterol € liberado da particula LDL no lisossomo. Que fungdo essa organela exerce na célula?

b) A pinocitose & um processo celular de internalizagdo de substancias. Indique outro processo de
internalizag@o encontrado nos organismos e explique no que difere da pinocitose.

c) Cite um processo no qual o colesterol € utilizado.

7- O figado é a maior glandula do corpo humano. E um 6rgéo bastante importante, que desempenha
mais de 220 funcbes metabolicas e de sintese. Uma das mais importantes fungdes € a de processamento
de toxinas, como o alcool, medicamentos e outras drogas. Em que organela, das células hepaticas,
essas toxinas sdo processadas?

8- O sistema circulatorio € um importante sistema de integracéo entre as diferentes regides de um
organismo, emfuncdo do transporte de substancias entre essas regifes. Em relacdo ao sistema
circulatério, responda:

a) Como os cnidarios sobrevivem sem esse sistema?

b)Quais sdo as conseqliéncias, para 0s animais, da presenca de um sistema circulatorio aberto? Dé um
exemplo

de animal com esse tipo de sistema.

¢) Quais foram as tendéncias evolutivas relacionadas a circulagéo e ao coracao dos vertebrados?

9- Ha diversas drogas e doencas que afetam o funcionamento dos neurdnios. Considerando o
funcionamento dessas células, responda as questdes a seguir.

a) A maioria dos anestésicos locais age bloqueando os canais de sédio dos neurdnios. Qual € a relacdo
entre o bloqueio desses canais e o efeito anestésico?

b) O diabetes mellitus reduz a mielinizacdo dos neurdnios. Quais as consequéncias disso sobre 0
processo de transmissao do impulso nervoso?

¢) Alguns tipos de inseticidas organicos, como os fosforados e os carbamatos, impedem a degradacéo
da acetilcolina na sinapse neuromuscular, o que provoca a contragdo continua dos musculos afetados.
Explique por que ocorre essa contragdo muscular continua.

10- Observe 0s esquemas.




Identifique:

a) 0s Orgaos produtores de gametas no sistema reprodutor
representado.

b) os 6rgdos indicados pelas setas 1, 2, 3 e 4.

¢) Quais sdo os 6rgdos produtores de horménios e que
horménios séo esses?

11- Ribossomos sdo formados por RNA e proteinas, sintetizados pelos processos

de transcricao e traducao, respectivamente.
a) Onde esses processos ocorrem na célula eucariotica?

b) O que acontecera com os processos de transcri¢do e traducdo, se ocorrer uma inativacao na Regido
Organizadora do Nucléolo? Justifique.

12- A figura abaixo mostra o esquema do corte de uma célula, observada ao microscopio eletrénico.
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a) A célula é proveniente de tecido animal ou vegetal? Justifique.
b) Se esta célula estivesse em intensa atividade de sintese protéica, que organelas estariam mais

desenvolvidas ou presentes em maior quantidade? Por qué?




